



2024年全国两会特别报道

加强生态文明建设,推进绿色低碳发展—— 在绿水青山间擘画锦绣画卷

◎ 本报记者 漆世平 卢瑶



福建省龙岩市梅花山国家级自然保护区。

3月5日,国务院总理李强在政府工作报告中介绍今年政府工作任务时提到,加强生态文明建设,推进绿色低碳发展。深入践行绿水青山就是金山银山的理念,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,建设人与自然和谐共生的美丽中国。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。全国两会期间,记者就美好生态环境给人民生活带来的福祉和馈赠,各地在推进生态文明建设过程中的特色工作,以及未来如何进一步加强生态文明建设,推进绿色低碳发展,展开了一系列采访。

绿色,添彩锦绣生活

“呦呦鹿鸣,食野之苹。”在四川省宜宾市江安县,有一个叫鹿鸣村的传统村落,村民世代以竹为生。“咱们村有8000多亩竹林,在守护好这片竹林,保护好生态环境的同时,村民也切实感受到生态价值转换带来的好处。”全国人大代表、鹿鸣村党支部书记任敏告诉记者,依托村里丰富的竹资源,去年该村新建了竹编厂、竹编展示馆,发展了林下中药材种植,乡村旅游日益火爆。

“村集体经济不断壮大,村民收入不断增加,有几户村民还利用自家房屋开起了民宿,日子越过越红火。”说起村民的幸福生活,任敏笑得合不拢嘴:“良好的生态环境给村子发展带来了生机。”

鹿鸣村的绿色发展之路正是全国各地深入践行绿水青山就是金山银山理念的一个缩影。同样的故事,正在神州大地不断上演。

在闽江、九龙江、汀江发源地福建省龙岩市,龙津湖畔,“口袋公园”、滨水栈道,老人与小孩幸福徜徉在“推窗见绿、出门见景”的城市花园中;梅花山国家级自然保护区、长汀汀江国家湿地公园、王寿山国家森林公园,市民游客沉浸在绿水青山间,尽享美好生态环境福祉。

在龙岩,处处可见人与自然和谐共生的美丽画卷。特别是在被誉为“北回归荒漠带上的绿色翡翠”的梅花山国家级自然保护区,遮天蔽日的原始森林、珍稀苍莽的物种资源,吸引着大批市民游客、研学科考人员来到这里。“在这里,大家可以在绿水青山间,呼吸清新空气,学习动植物知识,尽情享受大自然的馈赠。”梅花山华南虎繁育研究所所长林开雄告诉记者,依托梅花山国家级自然保护区良好的生态环境,不仅濒临灭绝的华南虎重新迎来了生机,保护区内的村庄也纷纷发挥生态资源优势,发展各具特色的乡村产业,让绿水青山转化成了“金山银山”。

从龙岩一路向西北行,腾格里沙漠边缘,甘肃省武威市古浪县八步沙林场,八步沙林场场长、“林业英雄”“全国道德模范”郭万刚正带着林场职工忙着治沙造林前期准备工作。“让八步沙更绿”,是他们一直不变的心愿。

“40多年来,几代治沙人从防沙治沙到植树造林,再到培育沙产业、发展生态经济。”郭万刚介绍,八步沙林场管护区内林草植被已形成一条南北长10公里、东西宽8公里的防风固沙带,使得林场周边10万亩农田得到有效保护,每年增收200万元。另外,郭万刚和乡亲们还积极探索绿色产业发展途径,通过栽植以枸杞为主的经济林、梭梭接肉苁蓉等,实现了治沙人增收致富

的理想。人不负青山,青山定不负人。绿色故事不断涌现在中国的广袤大地,绿水青山潜藏的价值被更多人“看见”,人民徜徉在好山好水之间,尽享生态福祉、生活之美。

绿色,染靓山川湖泊

“天空似蓝色的湖水,白云晶莹又透亮……”近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县双江镇登界村的男女老少在鼓楼花桥里,以侗族大歌为载体,用群众喜闻乐见的传播方式让绿色理念深入人心。正如侗族大歌所唱,黎平县城内林海莽莽,山峦起伏,山水相映成趣,人与自然和谐共生。据黔东南苗族侗族自治州生态环境局黎平分局副局长杨贤炳介绍,近年来,黎平县立足特有的红色文化、侗族原生文化、生态文化等资源优势,不断畅通资源优势转化为经济发展优势的路径,形成了文化产业、旅游产业、生态产业密不可分、相互促进的良好局面。

在四川省阿坝藏族羌族自治州,阿坝县阿曲河上国家一级重点保护野生动物白尾海雕时而在水里觅食,时而在太阳下逐光飞行;若尔盖县辖曼镇西仓村治沙点,以前的沙坡被“高山柳沙障”组成的网格覆盖,不少地方已绿草萋萋……“在阿坝州人推进生态文明建设过程中,‘绿色’从始至终都不曾缺位。”全国人大代表、阿坝州委副书记、州长罗振华告诉记者,阿坝州全力推进“若尔盖山水工程”建设,建成黄河干支流生态防护带741公里,有效管护天然林5580万亩、天然草原4718万亩、湿地884万亩,全州林草综合覆盖率超85%,主要河流出境断面水质常年保持Ⅱ类标准以上。

黎平县和阿坝州持续加强生态环境保护的不懈努力正是全国各地全方位、全地域、全过程加强生态文明建设,在神州大地不断擘画山清水秀锦绣画卷的生动实践。

青海省果洛藏族自治州以林草长制为抓手全面推动生态保护和建设,积极调动1170名“五

级林(草)长”和全州10717名生态管护员履职尽责,完成营造林任务23.21万亩,草原生态修复治理159.79万亩,开展义务植树种植各类适生苗木42024株;

龙岩市组建“碧雁护绿”生态文明、河湖健康文明实践等278支生态环保志愿服务队伍,常态化开展“码”上种树、认养绿地、巡河护林等志愿服务活动,以“志愿红”守护“生态绿”;

安徽省马鞍山市探索打造“碳汇+生态司法”新模式,在含山县褒禅山景区设立占地46亩的马鞍山“双碳”生态司法修复林示范基地,充分利用生态司法修复林达到规模后所形成的碳吸收生态功能,发挥林业碳中和效能,推动绿色发展;

在不断发展与实践中,神州大地的绿水青山底色更亮,金山银山成色更足。一个天蓝、地绿、水清的美丽中国,正渐行渐近。

绿色,续写美丽中国

生态兴则文明兴。全国两会期间,李强总理作的政府工作报告中提到的有关生态文明建设的重点词汇,在全国上下引发热烈反响的同时,也为进一步加强生态文明建设,推进绿色低碳发展指明了方向。

现场聆听了李强总理作的政府工作报告后,“推进国家公园建设”“加强重要江河湖库生态保护治理”等内容令罗振华倍感振奋。“若尔盖地处青藏高原东南缘,是黄河上游重要的水源涵养区和补给地。自2022年4月国家公园管理局同意川甘两省联合创建若尔盖国家公园以来,阿坝州强力推进若尔盖国家公园建设工作。”罗振华认为,建好若尔盖国家公园能有效弥补跨区域保护、多物种保护、连片性保护弱项,织密整体保护网络,不断增强长江黄河上游生态屏障整体韧性。他表示,阿坝州将持续高质量推进若尔盖国家公园建设,为推进美丽中国建设、实现人与自然和谐共生的现代化作出阿坝贡献。

(下转2版)

中央宣传部、全国妇联发布 2024年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

新华社北京3月8日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习党的二十大精神,深入学习实践习近平文化思想,认真落实习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述,团结动员广大妇女坚定不移听党话、跟党走,在“三八”国际妇女节来临之际,中央宣传部、全国妇联向全社会宣传发布2024年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

黄会林、张荣华、柯晓宾、张雨霏、苏琴、石玉莲、刘菊妍、惠敏莉、付巧妹、左莉10名全国三八红旗手标兵光荣入选2024年“最美巾帼奋斗者”。她们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,与党同心、跟党走,锐意进取、奋勇争先,有的在乡村振兴主战场拼搏实干,有的在科技创新前沿勇攀高峰,有的在竞技赛场上敢打敢拼,有的在危险紧

要关头迎难而上,有的耄耋之年仍耕耘在三尺讲坛,有的为高铁安全高效运行保驾护航,有的为非遗传文化传承工作贡献力量……她们以行动建功新时代,以奋斗创造美好生活,在新征程上谱写了无愧于时代的巾帼华章。

广大妇女表示,要以“最美巾帼奋斗者”为榜样,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,立足岗位、扎实工作,自尊自信、自立自强,努力成为投身伟大事业的建设者、培育文明风尚的倡导者、敢于追逐梦想的奋斗者,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献,以优异成绩迎接新中国成立75周年!

为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量 ——记2024年“最美巾帼奋斗者”

在“三八”国际妇女节来临之际,中央宣传部、全国妇联向全社会宣传发布2024年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。从乡村振兴一线到科技创新前沿,从竞技场到三尺讲坛……她们自尊自信、自立自强,生动展现了伟大事业建设者、文明风尚倡导者、敢于追梦奋斗者的新时代女性风采。

奋进新征程 彰显巾帼担当作为

“我是一个做古遗传的科学工作者,我研究的问题是什么呢?其实跟大家都有关系,我研究‘我是谁,我从哪里来’。”

2023年10月23日,在中国妇女十三大代表媒体见面会上,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员付巧妹自信地介绍起自己的专业。

说起工作,这位“80后”科学家总是滔滔不绝。十余年来,她运用和创新古DNA技术,不仅成功破译出最古老现代人基因组,更填补了东亚古人类遗传、演化等方面的重要信息空缺,为中华文明探源作出重要贡献。

科技之光,温暖甘坐“冷板凳”的心。广州医药集团有限公司副总经理兼总工程师刘菊妍,衣服上总带着一股药香。

专注中药制药过程关键技术研发及产业化,刘菊妍拥有核心发明专利授权24项,科研成果助力中医药国际化。

“从事医药卫生和科技管理工作30余载,我一直坚守自己的初心和使命,初心就是治病救人,使命就是致力于以科技创新振兴中医药产业。”刘菊妍说。

不忘初心,赋予奋斗者前行的力量。“实业报国”——谈起自己的初心,天津荣程祥泰投资控股集团有限公司董事、董事长张荣华言简意赅。

从白手起家的个体户,到带领企业跻身中国民营企业500强,张荣华用豪情和实干书写创业者的传奇;作为全国工商联女企业家商会会长,她挺身而出,助力更多女性创业就业。

坚定不移走高质量发展之路,张荣华期望,带领自己的企业在促进实体经济与数字经济融合上打样板、出亮点,加速培育新质生产力。

引领新风尚 展现巾帼独特作用

利落的短发、帅气的墨镜、蓝色的制服——安徽省合肥市蓝天救援队长苏琴一出现,干练形象令人眼前一亮。

从小就喜欢帮助人的苏琴有个“英雄梦”。2012年10月,苏琴加入合肥市蓝天救援队,如愿以偿开始了自己人道救援的事业。

在苏琴带领下,救援队从30余名志愿者发展成一支400余人的队伍,其中女队员89人。她还连续6年带领队伍开展“防溺水宣讲进校园”活动1500余场,宣传自救互救知识。

扬文明风尚,展自信形象。2024年“最美巾帼奋斗者”中,90岁高龄的北京师范大学资深教授、中国文化国际传播研究院院长黄会林年纪最长。上过抗美援朝战场,成为中国首位电影学博士生导师,创建北京大学电影节……她的人生堪称传奇。

60多年的教学生涯中,黄会林始终活跃在教学一线,培养了大批中国现代文学、戏剧影视及文化传播专业人才,其中很多已成为各高校中坚力量和各领域领军人才。

传承艺术、传播文化,这也是陕西省西安易俗社有限公司党支部书记、总经理惠敏莉牵挂无限的使命。

作为“中华戏曲第一剧社”易俗社百余年唯一女“掌门人”,惠敏莉40多年的艺术人生,都为了那一声高亢秦腔。

“易俗社传承百余年和家国同频,与时代共振,‘为人民而写,为人民而演’这一传统恒久不变,用民族精神、时代精神凝心聚气的初心也不会改变。”惠敏莉说,“我们将继续以赤子之心赓续传承,合力将秦腔艺术发扬光大。”

(下转2版)

全国三八红旗手走进中国科学院讲述奋斗故事

新华社北京3月8日电(记者 黄明)由中央和国家机关工委、全国妇联主办的“巾帼心向党”全国三八红旗手巾帼大宣讲8日在中国科学院举行,拉开了2024年全国妇联巾帼大宣讲的序幕。

活动现场,全国三八红旗手标兵付巧妹、全国三八红旗手李薇、张琳、田沁鑫、赵晶,全国三八红旗集体代表王曙晖

等6位宣讲团成员,讲述了她们无私奉献、岗位建功的奋斗故事。

据悉,今年宣讲活动以“跟党走奋进新征程 巾帼建功新时代”为主题,各省区市妇联将上下联动、因地制宜,线上线下开展巾帼大宣讲进机关、进企业、进高校、进社区、进乡村活动,开展多样化宣讲宣讲。

北京首个巾帼暖“新”驿站落户海淀

本报讯(张楠)为进一步加强对新业态新就业群体女性的关心关爱,近日,北京海淀区私营个体经济协会联合东升镇市场监管所举办全市首个巾帼暖“新”驿站揭牌仪式。

驿站专门设置了“她关爱”“她学堂”“她力量”三大服务板块,拟定期开展健康知识、法律知识讲座、职场减压、职业培训、花艺、节日慰问等活动。此外,驿站还同时建立暖“新”工作群,在群内不定

期发布家庭教育微课堂,妇女儿童权益保护知识,先进典型和新时代女性精神宣传等内容,线上线下有针对性地开展思想引领、关爱帮扶活动,不断引领辖区新业态女性群体融入“学习圈”“服务圈”和“治理圈”,提升她们的获得感、安全感和幸福感,推进暖“新”聚力工程。

驿站揭牌现场特别设置了“情系新业态 巾帼绽芳华”主题插花环节,由经验丰富的园艺师现场

为大家讲解鲜花常识、色彩搭配、插花技巧、保鲜方法等方面知识。大家现场发挥创意,将向日葵、康乃馨、小雏菊、香槟玫瑰等多种花卉设计成了一件件赏心悦目又极具个性的插花作品,花香与笑脸相映在活动现场每个角落。“今天参加这个插花活动特别开心,不仅学到了插花文化知识,还释放了工作压力,增进了姐妹情谊。”一位参加活动的“女骑手”高兴地说。

山西教育系统一批先进集体、模范教师和先进工作者受表彰

本报讯(李林霞)为树立典型、弘扬先进,进一步激发广大教师和教育工作者投身全省教育事业高质量发展的责任感和使命感,在全省营造尊师重教浓厚氛围,山西省人社厅、省教育厅日前发布了《关于表彰山西省教育系统先进集体、模范教师和先进工作者的决定》,授予山西省实验小学等65个集体“山西省教育系统先进集体”称号、张慧等609名教师“山西省模范教师”称号、雷晟等61名个人“山西省教育系统先进工作

者”称号。近年来,在山西省委、省政府坚强领导下,全省各级教育部门、学校和广大教师、教育工作者认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,扎实推进教育改革发展,取得了显著成绩,涌现出一大批业绩突出、成绩优异的先进集体和先进个人。山西省人社厅、省教育厅希望此次受表彰的先进集体和个人继续发扬成绩、珍惜荣誉、戒骄戒躁、再接再厉,为推进该省教育改革发展再立新功,不

断取得新的更大的成绩。全省各级各类学校和教育机构、广大教师和教育工作者要以受表彰的先进典型为榜样,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,加强师德师风建设,大力弘扬教育家精神,做新时代“四有”好老师,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,大力推进教育现代化,为谱写中国式现代化山西篇章作出应有贡献。

标题新闻

国务院办公厅印发
《关于进一步优化支付服务
提升支付便利性的意见》

住建部:今年将再改造5万个老旧小区

人社部:
社保卡将逐步实现“全国一卡通”

四川6项先进经验入选
“全面推行河湖长制典型案例”

青藏铁路今年首趟旅游专列开行